ПРОГРАММА ГОСУДАРСТВЕННОГО АТТЕСТАЦИОННОГО ЭКЗАМЕНА ПО НАПРАВЛЕНИЮ ПОДГОТОВКИ 080100.62 «ЭКОНОМИКА».
  Экономические агенты, собственность и предпринимательство.
Понятие об экономических агентах. Характеристика домашних хозяйств, предприятий (фирм), государства. Банк как специфический субъект экономики.

Собственность как экономическая категория. Различия в экономической и юридической трактовках собственности. Экономическая теория прав собственности Р. Коуза. Характеристика основных форм собственности в экономике, их преимущества и недостатки, сферы применения.
Сущность предпринимательской деятельности, ее принципы. Фирма как основное хозяйственное звено экономики. Внутренняя и внешняя среда фирмы. Организационно-экономические формы предпринимательской деятельности (по отраслям функционирования, но ассортименту производимой продукции, по размерам деятельности, по форме собственности на капитал).

Теории экономического роста. Источники, факторы и показатели экономического роста.

Понятие экономического роста. Показатели его оценки. Основные источники и факторы экономического роста. Общая характеристика классических и неоклассических теорий экономического роста. Кейнсианские / неокейнсианские теории.

Теории конкуренции. Ценовая и неценовая конкуренция.

Понятие конкуренции и ее функции. Виды конкуренции: функциональная, видовая, межфирменная, внутриотраслевая и межотраслевая, совершенная и несовершенная. Ценовая и неценовая конкуренция в моделях несовершенной конкуренции: монополии, олигополии, монополистической конкуренции.

Теории безработицы. Основные типы безработицы.

Сущность безработицы, безработица как благо, безработица и потери общества. Причины и виды безработицы. Фрикционная, структурная, институциональная, циклическая, добровольная, скрытая безработица. Показатели безработицы. Закон Оукена. Причины безработицы и методы борьбы с ней с точки зрения различных экономистов: Т. Мальтус, К. Маркс. Л. Питу, Дж. Кейнс.

Цели и методы государственного регулирования экономики: необходимость и границы вмешательства государства в экономические процессы.

Предпосылки государственного регулирования экономики и причины его усиления после Второй мировой войны.

Сущность государства как субъекта экономики. Классификация функций государства в экономике. Цели и принципы государственною регулирования экономики. Инструменты государственного регулирования экономики: правовые, административные, экономические. Прямые и косвенные экономические регуляторы.

Теории общего экономического равновесия.

Макроэкономическое равновесие, сущность и виды. Идеальное равновесие и условия его достижения. Реальное равновесие, частичное и общее. Полное макроэкономическое равновесие. Динамические компоненты равновесия.

Макроэкономический анализ равновесия: сущность агрегатов. Базовая и уточненная модели макроэкономическою равновесия (модели AD-AS). Понятие совокупного спроса и


совокупного    предложения.    Точка    общего    макроэкономического    равновесия.    Модель совокупного предложения: классический, кейнсианский и промежуточный отрезки.
Теории экономического цикла.

Типология экономических циклов. Н.Д. Кондратьев: теория «длинных волн». Классификация экономических циклов по различным критериям: по продолжительности, по сфере проявления. Сущность промышленного цикла, его фазы: теория К. Маркса и современная трактовка. Характеристика 4 фаз: кризиса, депрессии, оживления, подъема. Взаимосвязь фаз цикла. Теории циклов: монетарная теория, теория перенакопления, теория недопотребления, «психологические» теории.

Валовой внутренний продукт (ВВП) как основная макроэкономическая категория. Методы расчета и оценки динамики ВВП.

Валовой внутренний продукт (ВВП) и система взаимосвязанных показателей. Сущность и способы подсчета ВВП и ВНП: по доходам, но расходам и методом добавленной стоимости. Номинальные и реальные величины ВВП и ВНП. Индекс-дефлятор. Индекс Ласпейреса, индекс Пааше. индекс Фишера. Показатели чистого национального продукта (ЧНП) и национального дохода (НД). Национальное богатство: содержание и структура.

Спрос на деньги и предложение денег в экономике.

Спрос на деньги в экономике, его разновидности: транзакционный спрос и спрос на деньги для приобретения финансовых активов. Зависимость между величиной спроса на деньги и ставкой процента.

Предложение денег. Денежные агрегаты, Равновесие на денежном рынке.
Рынки факторов производства: труда, капитала, земли.

Спрос на труд как фактор производства. Предложение на рынке труда и факторы, его ограничивающие. Эффект замещения и эффект дохода на рынке труда. Соотношение спроса и предложения на рынке труда.

Спрос и предложение на рынке капитала. Процент как плата за фактор капитал.
Сущность фактора земля. Природные ресурсы, их классификация. Спрос и предложение земли в краткосрочном и долгосрочном периоде. Сущность земельной ренты. Равновесие на рынке Земли. Цена земли. Взаимозависимость цены земли и процента.

Рынок труда и формирование заработной платы.

Заработная плата как цена фактора труд. Номинальная и реальная заработная плата. Сдельная и повременная заработная плата. Спрос на труд как фактор производства. Предложение на рынке труда и факторы, ею ограничивающие. Эффект замещения и эффект дохода на рынке труда. Соотношение спроса и предложения на рынке труда. Роль профсоюзов на рынке труда.

Государственное регулирование рынка труда. Минимальная заработная плата, ее достоинства и недостатки.

Спрос и предложение в экономике. Эластичность спроса и предложения по цене и доходу. Перекрестная эластичность.

Понятие рыночного механизма. Спрос и предложение: сущность и факторы, на них влияющие. Закон и функция спроса, закон и функция предложения. Рыночное равновесие, равновесная цена и равновесный объем.

Понятие и формулы эластичности. Эластичность спроса и предложения и факторы, на них влияющие. Перекрестная эластичность.

Организационно-правовые   формы    организаций:    понятие,    виды    и   экономические особенности.

Общая характеристика основных организационно-правовых форм организаций: Производственный кооператив, унитарные предприятия (ГУП и МУП), полное товарищество, коммандитное товарищество (товарищество на вере). ООО, ОАО, ЗАО, индивидуальное предпринимательство.

Платежный баланс страны: структура и методы регулирования.

Сущность, структура платежного баланса. Характеристика его разделов. Особенности его составления. Факторы, влияющие на платёжный баланс. Методы регулирования платёжного баланса

Мировая валютная система и сё эволюции.

Основные элементы и сущность валютной системы. Национальная валютная система. Мировые валютные системы. Виды мировых валютных систем и их характеристика: 11арижская, Генуэзская, Бреттон-Вудская, Ямайская. Европейская валютная система.
Валютный курс как экономическая категория. Факторы, влияющие на валютный курс.

Сущность и функции валютного курса, покупательная способность валюты как его стоимостная основа.  Основные факторы и их влияние: темп инфляции, состояние платёжного баланса, степень доверия к валюте на национальном и мировых рынках, валютная политика и
т.д.
Международные финансово-кредитные институты (МФКИ). Участие России в деятельности МФКИ.
Сущность и необходимость функционирования международных финансовых институтов.
МВФ: причины создания; особенности формирования капитала; основные функции. Основные направления деятельности и особенности функционирования.
Группа Всемирного банка: Международный банк реконструкции и развития, Международная финансовая корпорация, Международная ассоциация развития. Многостороннее агентство гарантирования инвестиций. Международный центр урегулирования инвестиционных споров. Общая характеристика институтов, особенности и направления их функционирования. Специфика деятельности Банка международных расчётов. Парижский клуб кредиторов. Участие России в деятельности МКФИ.
Сущность, причины и виды инфляции. Антиинфляционная политика государства.

Сущность инфляции. Факторы, влияющие на развитие инфляции. Типы инфляции: инфляция спроса и инфляция издержек. Виды инфляции. Возникновение и развитие инфляционных процессов в России. Основные методы и направление антиинфляционной политики. Денежные реформы. Дефляция. Политика доходов.

Теории денег. Традиционное и современное понимание природы и функций денег. Закон денежного обращения.

Происхождение и сущность денег. Рационалистическая и эволюционная концепции. Формы стоимости. Значение появления денег. Функции денег.

Понятие и виды денежного обращения. Характеристика закона денежного обращения. Факторы, влияющие на количество денег в обращении. Экономическая взаимосвязь между массой обращающихся товаров, уровнем их цен и скоростью обращения.
Денежная система и ее элементы
Основные элементы и сущность денежной системы. Металлические денежные системы. Биметаллизм. Монометаллизм. Общая характеристика бумажно-кредитной денежной системы. Парижская, Генуэзская, Бреттон-Вудская, Ямайская мировые валютные системы. Основные элементы денежных систем: денежная единица, масштаб цен, виды денет, эмиссионная система, система денежного регулирования.

Сущность, функции и принципы кредита. Основные виды  кредита и их характеристика

Понятие кредита, ссуды и займа. Кругооборот и оборот капитала как экономическая основа возникновения кредита. Необходимость кредита. Структура кредита. Принципы кредита: срочность. Платность, возвратность. Обеспеченность.

Функции кредита: перераспределительная, экономии издержек обращения, ускорения концентрации и централизации капитала, контрольная.

Формы кредита: коммерческий кредит, банковский кредит, государственный кредит, международный кредит и др.

Банковская система современной России

Понятие и структура банковской системы РФ.. Характеристика I уровня банковской системы: ЦБ РФ и основные направления его деятельности. Характеристика II уровня банковской системы. Коммерческие банки: универсальные, отраслевые, специализированные. Функции коммерческих банков: аккумуляция временно свободных денежных средств, посредничество в платежах, посредничество в кредитовании.

Законодательное регулирование банковской деятельности. Конституция РФ, ГК РФ. Закон «О ЦБ РФ», Закон «О банках и банковской деятельности»: характеристика основных положений. Нормативные и подзаконные акты.

Банк России: цели, функции и операции

Место ЦБ РФ в банковской системе. Цель и основные задачи его деятельности. Правовой статус ЦБ РФ: конституционный, специальный законодательный, подзаконный. Структура ЦБ РФ. Основные функции ЦБ РФ: эмиссионная, банк банков, банкир правительства, денежно-кредитное регулирование, надзора и контроля, проведение валютной политики, организация расчётно-платёжных отношений. Особенности операционной деятельности Банка России.
Коммерческие банки, принципы их деятельности, функции и операции.

Определение банка и направлений его деятельности. Принципы деятельности коммерческого банка. Основные функции коммерческого банка. Виды банковских операций: пассивные, активные, комиссионные.

Понятие пассивных операций и принципы их осуществления. Основные группы ресурсов КБ. Собственные средства: уставный капитал, уставный и Другие фонды, нераспределённая прибыль. Привлеченные ресурсы: вклады до востребования и срочные вклады. Заёмные ресурсы: межбанковские кредиты, кредиты ЦБ РФ.

Структура банковских активов. Понятие активных операций коммерческого банка и принципы их осуществления. Характеристика основных активных операций КБ: кредитование, валютные операции, инвестиционные операции (с ценными бумагами).
Расчетно-кассовое обслуживание населения. Финансовые услуги коммерческого банка.
Денежно-кредитная политика государства: цели, основные модели и инструменты

Определение денежно-кредитной политики, её цель. Основные направления и инструменты денежно-кредитной политики ЦБ РФ. Влияние денежно-кредитной политики на деятельность коммерческих банков. Прямые и косвенные методы воздействия.

Денежный оборот государства. Налично-денежное обращение и его прогнозирование

Понятие денежного обращения и денежного оборота. Наличный и безналичный денежный оборот. Скорость оборота денег и факторы на него влияющие.

Классификация денежного оборота в зависимости: от функционирующих в нём денег; от характера отношений, которые обслуживает та или иная части денежного оборота; от субъектов, между которыми совершается денежный оборот. Особенности налично-денежного оборота и его прогнозирование в РФ. Особенности безналичного оборота в РФ и принципы его организации.

Ценные бумаги и их разновидности

Экономическая сущность и классификация ценных бумаг. Корпоративные ценные бумаги: долговые и долевые. Акции: понятие, виды, стоимостная оценка. Облигации: общая характеристика, виды, стоимостная оценка. Векселя.

Определение производных финансовых инструментов (ПФИ). Цель обращения и виды ПФИ. Общая характеристика основных ПФИ: фьючерс, форвард, опцион, своп.

Рынок ценных бумаг: структура, функции и инструменты

Определение рынка ценных бумаг и его виды. Функции рынка ценных бумаг: общерыночные и специфические Состав и участники рынка ценных бумаг. Первичный и вторичный рынки ценных бумаг. Характеристика основных сегментов рынка ценных бумаг: корпоративные, государственные, производные финансовые инструменты.

Сущность и функции финансов. Роль финансов в распределении и перераспределении ВВП.

Возникновение финансов. Понятие финансов. Сущность и содержание финансов. Функции финансов как проявление их сущности в действии. Роль финансов в распределении и перераспределении ВВП, НД и др. (распределение и перераспределение стоимости в денежной форме: между организациями, государством и домохозяйствами; между организациями разных сфер и видов деятельности; между отдельными социальными группами; между территориями и отраслями; внутри отраслей и даже хозяйств; во времени (создание резервов в благоприятные периоды и их расходование при наступлении неблагоприятных событий)).

Сущность, виды и роль инвестиций в экономике. Инвестиционная политика государства

Экономическая сущность инвестиций, их трактовка в соответствии с российским законодательством. Инвестиции и капитальные вложения. Законодательные акты, регулирующие инвестиционную деятельность в РФ.

Классификация инвестиций по назначению, но элементам вложений, но технологической структуре,     ПО     направлениям      использования,     по     источникам     финансирования,     по происхождению и т.д. Источники    финансирования    инвестиций    на    макроуровне.    Бюджетные    ассигнования.

Инвестиционная политика государства.

Сущность, функции и виды налогов, принципы налогообложения.

Налоги как экономическая и правовая категория. Классификация налогов по уровням бюджетной системы, от характера использования, от механизма уплаты. Функции налогов:

фискальная, экономическая, социальная, контрольная. Взаимосвязь функций. Социально-экономическая роль налогов в современном обществе. Классические принципы налогообложения Л. Смита, их содержание. Принципы налогообложения, выдвинутые Л.Вагнером.

Система налогов и сборов в Российской Федерации. Законодательство о налогах и сборах в Российской Федерации. Федеральные налоги. Региональные налоги. Местные налоги.

Налоговая система РФ. Основные направления её совершенствования.

Понятие налоговой системы государства и ее составные элементы. Организационные принципы построения современной налоговой системы РФ. Видовая структура налоговой системы РФ. Показатели состояния и критерии оценки налоговой системы: базовые и специальные. Реализация принципов налогообложения в налоговой системе Российской Федерации. Направления развития современной налоговой системы РФ.

Финансовая система страны и характеристика се звеньев.

Понятие финансовой системы. Сферы (государственные и муниципальные финансы и финансы субъектов хозяйствования) и звенья (финансы коммерческих организаций, финансы некоммерческих организаций, финансы индивидуальных предпринимателей) финансовой системы (критерии распределения по сферам и звеньям). Характеристика звеньев финансовой системы, особенности организации финансов по звеньям.

Бюджет государства и его роль в социально-экономическом развитии страны. Федеральный бюджет Российской Федерации в 2014-2016 гг.

Понятие государственного бюджета, задачи и функции. Роль государственного бюджета в социально-экономическом развитии страны. Понятие, состав и структура доходов федерального бюджета РФ. Понятие, состав и структура расходов федерального бюджета РФ. Динамика доходов, расходов и сбалансированности федерального бюджета РФ в 2014-2016гг.
Бюджетная система РФ.

Понятие бюджетной системы и ее структура. Общая характеристика принципов организации бюджетной системы РФ: единства; разграничения доходов и расходов и источников финансирования дефицитов бюджетов между бюджетами бюджетной системы РФ; самостоятельности; равенства бюджетных прав субъектов РФ, муниципальных образований; полноты отражения доходов и расходов и источников финансирования дефицитов бюджетов; сбалансированности бюджета; результативности и эффективности использования бюджетных средств; общего (совокупного) покрытия расходов бюджета; прозрачности (открытости); достоверности; адресности и целевого характера бюджетных средств; подведомственности расходов бюджетов; единства кассы.
Государственный и муниципальный долг. Управление государственным и муниципальным долгом. Государственные гарантии

Понятие государственного и муниципального долга. Классификация государственного и муниципального долга. Состав и структура государственного (муниципального) долга. Критерии оценки государственного и муниципального долга. Понятие, цели, задачи и методы управления государственным (муниципальным) долгом. Понятие государственных гарантий, особенности их предоставления.

Сбалансированность бюджетов. Профицит Федерального бюджета и направления его использования. Дефицит бюджета и источники его финансирования.

Сбалансированность бюджета как основной принцип составления бюджета и организации бюджетной системы. Дефицит бюджета: понятие, причины и виды. Источники финансирования дефицита бюджета. Профицит бюджета и направления его использования.

Бюджетно-налоговая политика государства.

Понятие, цели (стратегические и текущие) и инструменты бюджетно-налоговой политики государства. Основные направления развития бюджетно-налоговой политики РФ.

Государственные внебюджетные фонды, их характеристика.

Внебюджетные фонды: сущность и значение в финансовой системе Причины создания внебюджетных фондов как финансовых фондов специального назначения. Роль внебюджетных фондов в социальном развитии России. Порядок формирования и использования финансовых ресурсов фонда социального страхования, пенсионного фонда, фонда обязательного медицинского страхования. 

Финансовые рынки и их роль в развитии экономики. Современные тенденции развития финансовых рынков. 
Понятие финансового рынка. Национальные и международные финансовые рынки, их состав и структура. Назначение финансовых рынков, их функции и роль в развитии экономики. Современные тенденции в развитии финансовых рынков.
Основные и оборотные средства организации: их состав, назначение и источники формирования.

Понятие и состав оборотных средств предприятия. Их назначение и источники формирования (собственные и заемные, устойчивые пассивы).
Понятие основных средств предприятия, их состав, назначение и классификация. Виды денежной оценки. Основные источники формирования. Понятие амортизации, цель и методы начисления. 

Показатели экономической эффективности деятельности предприятия и методика их расчёта.

Понятие экономической эффективности деятельности предприятия. Состав показателей экономической эффективности деятельности предприятия и методика их расчета.
Личное страхование и его роль в стабилизации социальной сферы
Понятие, цели и задачи личного страхования. Объекты страхования. Страховые риски. Виды личного страхования  и их роль в стабилизации социальной сферы.

Страхование, его сущность, функции и виды.

Объективная необходимость и сущность страхования. Понятие страхования и страхового фонда. Страхование как система финансовых отношений и звено финансовой системы. Функции и виды страхования. Цели и задачи деятельности страховых компаний. Роль страхования в условиях административно-командной экономики и в условиях рыночной экономики.

Имущественное страхование: понятие, виды, принципы
Понятие имущественного страхования. Объекты страхования и их классификация. Страховые риски. Виды имущественного страхования и их особенности. Принципы имущественного страхования.

Обязательное страхование и его роль в системе социальной защиты.

Необходимость обязательного страхования. Цели и задачи обязательного страхования. Особенности обязательного страхования в сравнении с добровольным страхованием. Виды обязательного страхования.

Сущность, функции и виды денег.

Происхождение и сущность денег. Значение появления денег. Функции денег. Эволюция видов денег. Металлические деньги: полноценные и неполноценные. Бумажные деньги: их сущность, причины возникновения. Кредитные деньги: их сущность и основные виды. Сущность и преимущества электронных денег.

Основные статистические методы изучения экономики, финансов и социальных процессов

Предмет и объект статистического изучения экономики, финансов и социальных процессов.

Задачи социально- экономический статистики.
Основные статистические методы изучения (группировка, абсолютные и относительные величины, средние величины, показатели вариации, изучение динамики, взаимосвязи между явлениями и процессами, метод выборочного наблюдения, индексный метод).
Методы и показатели изучения динамики социально- экономических процессов

Понятие и виды рядов динамики (моментный. интервальный).
Правила построения рядов динамики (сопоставимость по территории, кругу охватываемых объектов, времени регистрации, ценам, методологии расчета). Смыкание рядов динамики.

Показатели анализа ряда динамики (абсолютный прирост, коэффициент роста, темп роста, темп прироста). Постоянная и переменная база сравнения (базисные и цепные показатели).

Система средних показателей: средний уровень ряда, средний абсолютный прирост, средний коэффициент роста, средний темп роста, средний темп прироста.
Методы анализа основной тенденции развития в рядах динамики (укрупнение интервалов, скользящая средняя, аналитическое выравнивание).
Индексы в экономической статистике: основные виды, отличия от других показателей и правила построения.

Понятие экономического индекса и его отличие от других показателей.
Индивидуальные индексы.
Индексы качественных и количественных показателей. Сводные индексы. Взаимосвязь индексов.

Средние индексы (средний арифметический индекс, средний гармонический индекс).
Индексы средних величии (индекс переменного состава, индекс постоянного состава, индекс структурных сдвигов). Взаимосвязь индексов.

Индексы цен Ласпейреса и Паше, их экономический смысл и условия применения.
