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СОДЕРЖАНИЕ

Тема 1. Агентский договор

Агентский договор. Агентское вознаграждение. Ограничения агентским договором прав принципала и агента. Отчеты агента. Субагентский договор. Прекращение агентского договора. Применение к агентским отношениям правил о договорах поручения и комиссии.

Тема 2. Аренда зданий и сооружений. Аренда предприятий

Договор аренды здания или сооружения. Форма и государственная регистрация договора аренды здания или сооружения. Права на земельный участок при аренде находящегося на нем здания или сооружения. Сохранение арендатором здания или сооружения права пользования земельным участком при его продаже. Размер арендной платы. Передача здания или сооружения. Договор аренды предприятия. Права кредиторов при аренде предприятия. Форма и государственная регистрация договора аренды предприятия. Передача арендованного предприятия. Пользование имуществом арендованного предприятия. Обязанности арендатора по содержанию предприятия и оплате расходов на его эксплуатацию. Внесение арендатором улучшений в арендованное предприятие. Применение к договору аренды предприятия правил о последствиях недействительности сделок, об изменении и о расторжении договора. Возврат арендованного предприятия.

Тема 3. Владение, пользование и распоряжение имуществом, составляющим совместную собственность

Общая собственность супругов. Совместная собственность супругов. Владение, пользование и распоряжение общим имуществом супругов. Владение, пользование и распоряжение имуществом, находящимся в совместной собственности супругов, иных сособственников.

Тема 4. Государственная регистрация некоммерческих организаций

Понятие, срок, порядок государственной регистрации некоммерческих организаций. Орган государственной власти, осуществляющий государственную регистрацию некоммерческих организаций. Основания отказа в государственной регистрации некоммерческих организаций.

Тема 5. Гражданско-правовая охрана личных неимущественных прав

Понятие и виды личных неимущественных прав. Условия и гражданско-правовые меры защиты личных неимущественных прав. Защита чести, достоинства и деловой репутации.

Тема 6. Действия в чужом интересе без поручения

Условия действий в чужом интересе. Уведомление заинтересованного лица о действиях в его интересе. Последствия одобрения заинтересованным лицом действий в его интересе. Последствия неодобрения заинтересованным лицом, действий в его интересе. Возмещение убытков лицу, действовавшему в чужом интересе. Вознаграждение за действия в чужом интересе. Последствия сделки в чужом интересе. Неосновательное обогащение вследствие действ в чужом интересе. Возмещение вреда, причиненного действиями в чужом интересе. Отчет лица, действовавшего в чужом интересе.

Тема 7. Доверительное управление имуществом

Договор доверительного управления имуществом. Объект доверительного управления. Учредитель управления. Доверительный управляющим. Существенные условия договора доверительного управления имущество Форма договора доверительного управления имуществом. Обособленного имущества, находящегося в доверительном управлении. Передача в доверительное управление имущества, обремененного залогом. Права; а обязанности доверительного управляющего. Передача в доверительное  управления имуществом. Ответственность доверительного управляющего  Вознаграждение доверительному управляющему. Прекращение договора доверительного управления имуществом. Передача в доверительное управление ценных бумаг. Доверительное управление имуществом основаниям, предусмотренным законом.

Тема 8. Договор проката. Аренда транспортных средств


Договор проката. Срок договора проката. Предоставление имущее арендатору. Устранение недостатков сданного в аренду имущества. Арендная  плата по договору проката. Пользование арендованным имуществом.

Договор аренды транспортного средства с экипажем. Форма договора аренды транспортного средства с экипажем. Обязанность арендодателя содержанию транспортного средства. Обязанности арендодателя  управлению и технической эксплуатации транспортного средства. Обязанность арендатора по оплате расходов, связанных с коммерчески; эксплуатацией транспортного средства. Страхование транспортного средства. Договоры с третьими лицами об использовании транспортного средства. Ответственность за вред, причиненный транспортному средству. Ответственность за вред, причиненный транспортным средств. Особенности аренды отдельных видов транспортных средств. Договор аренды транспортного средства без экипажа. Форма договора аренды транспортного средства без экипажа. Обязанность арендатора содержанию транспортного средства. Обязанности арендатора по управлению транспортным средством и по его технической эксплуатации  Обязанность арендатора по оплате расходов на содержание транспортного средства. Договоры с третьими лицами об использовании транспортного средства. Ответственность за вред, причиненный транспортным средством. Особенности аренды отдельных видов транспортных средств.

Тема 9. Договор аренды (общие положения)

Договор аренды. Объекты аренды. Арендодатель. Форма и государственная регистрация договора аренды. Срок договора аренды. Предоставление имущества арендатору. Ответственность арендодателя за недостатки сданного в аренду имущества. Права третьих лиц на сдаваемое в аренду имущество. Арендная плата. Пользование арендованным имуществом. Обязанности сторон по содержанию арендованного имущества. Сохранение договора аренды в силе при изменении сторон. Прекращение договора субаренды при досрочном прекращении договора аренды. Досрочное расторжение договора по требованию арендодателя. Досрочное расторжение договора по требованию арендатора. Преимущественное право арендатора на заключение договора аренды на новый срок. Возврат арендованного имущества арендодателю. Улучшения арендованного имущества. Выкуп арендованного имущества. Особенности отдельных видов аренды и аренды отдельных видов имущества.

Тема 10. Договор банковского вклада

Договор банковского вклада. Право на привлечение денежных средств во вклады. Форма договора банковского вклада. Виды вкладов. Проценты на вклад. Порядок начисления процентов на вклад и их выплаты. Обеспечение возврата вклада. Внесение третьими лицами денежных средств на счет вкладчика. Вклады в пользу третьих лиц. Сберегательная книжка. Сберегательный (депозитный) сертификат.

Тема 11. Договор банковского счета, виды счетов

Договор банковского счета. Заключение договора банковского счета. Удостоверение права распоряжения денежными средствами, находящимися на счете. Операции по счету, выполняемые банком. Сроки операций по счету. Кредитование счета. Оплата расходов банка на совершение операций по счету. Проценты за пользование банком денежными средствами, находящимися на счете. Зачет встречных требований банка и клиента по счету. Основания списания денежных средств со счета. Очередность списания денежных средств со счета. Ответственность банка за ненадлежащее совершение операций по счету. Банковская тайна. Ограничение распоряжения счетом. Расторжение договора банковского счета. Счета банков.

Тема 12. Договор безвозмездного пользования

Договор безвозмездного пользования. Ссудодатель. Предоставление вещи в безвозмездное пользование. Последствия непредоставления вещи в безвозмездное пользование. Ответственность за недостатки вещи, переданной в безвозмездное пользование. Права третьих лиц на вещь, передаваемую в безвозмездное пользование. Обязанности ссудополучателя по содержанию вещи. Риск случайной гибели или случайного повреждения вещи. Ответственность за вред, причиненный третьему лицу в результате использования вещи. Досрочное расторжение договора безвозмездного пользования. Отказ от договора безвозмездного пользования. Изменение сторон в договоре безвозмездного пользования. Прекращение договора безвозмездного пользования.

Тема 13. Договор бытового подряда. Подрядные работы для государственных и муниципальных нужд

Договор бытового подряда. Гарантии прав заказчика. Предоставление заказчику информации о предлагаемой работе. Выполнение работы из материала подрядчика. Выполнение работы из материала заказчика. Цена и оплата работы. Предупреждение заказчика об условиях использования выполненной работы. Последствия обнаружения недостатков в выполненной работе. Последствия неявки заказчика за получением результата работы. Права заказчика в случае ненадлежащего выполнения или невыполнения работы по договору бытового подряда.

Государственный или муниципальный контракт на выполнение подрядных работ для государственных или муниципальных нужд. Стороны государственного или муниципального контракта. Основания и порядок заключения государственного или муниципального контракта. Содержание государственного или муниципального контракта. Изменение государственного или муниципального контракта. Правовое регулирование государственного или муниципального контракта.

Тема 14. Договор возмездного оказания услуг. Договор транспортной экспедиции

Договор возмездного оказания услуг. Исполнение договора возмездного оказания услуг. Оплата услуг. Односторонний отказ от исполнения договора возмездного оказания услуг. Правовое регулирование договора возмездного оказания услуг.

Договор транспортной экспедиции. Форма договора транспортной экспедиции. Ответственность экспедитора по договору транспортной экспедиции. Документы и другая информация, предоставляемые экспедитору. Исполнение обязанностей экспедитора третьим лицом. Односторонний отказ от исполнения договора транспортной экспедиции.

Тема 15. Договор дарения

Договор дарения. Отказ одаряемого принять дар. Форма договора дарения. Запрещение дарения. Ограничения дарения. Отказ от исполнения договора дарения. Отмена дарения. Случаи, в которых отказ от исполнения договора дарения и отмена дарения невозможны. Последствия причинения вреда вследствие недостатков подаренной вещи. Правопреемство при обещании дарения. Пожертвования.

Тема 16. Договор комиссии

Комиссионное вознаграждение. Исполнение комиссионного поручения. Ответственность за неисполнение сделки, заключенной для комитента. Субкомиссия. Отступление от указаний комитента. Права на вещи, являющиеся предметом комиссии. Удовлетворение требований комиссионера из причитающихся комитенту сумм. Ответственность комиссионера за утрату, недостачу или повреждение имущества комитента. Отчет комиссионера. Принятие комитентом исполненного по договору комиссии. Возмещение расходов на исполнение комиссионного поручения. Прекращение договора комиссии. Отмена комиссионного поручения комитентом. Отказ комиссионера от исполнения договора комиссии.

Тема 17. Договор коммерческой концессии

Договор коммерческой концессии. Форма и регистрация договора коммерческой концессии. Коммерческая субконцессия. Вознаграждение по договору коммерческой концессии. Обязанности правообладателя. Обязанности пользователя. Ограничения прав сторон по договору коммерческой концессии. Ответственность правообладателя по требованиям, предъявляемым к пользователю. Право пользователя заключить договор коммерческой концессии на новый срок. Изменение договора коммерческой концессии. Прекращение договора коммерческой концессии. Сохранение договора коммерческой концессии в силе при перемене сторон. Последствия изменения коммерческого обозначения. Последствия прекращения исключительного права, пользование которым предоставлено по договору коммерческой концессии.

Тема 18. Договор контрактации

Договор контрактации. Обязанности заготовителя. Обязанности производителя сельскохозяйственной продукции. Ответственность производителя сельскохозяйственной продукции.

Тема 19. Договор купли-продажи (общие положения)

Договор купли-продажи. Условие договора о товаре. Обязанности продавца по передаче товара. Срок исполнения обязанности передать товар. Момент исполнения обязанности продавца передать товар. Переход риска случайной гибели товара. Обязанность продавца передать товар свободным от прав третьих лиц. Ответственность продавца в случае изъятия товара у покупателя. Обязанности покупателя и продавца в случае предъявления иска об изъятии товара. Последствия неисполнения обязанности передать товар. Последствия неисполнения обязанности передать принадлежности и документы, относящиеся к товару. Количество товара. Последствия нарушения условия о количестве товара. Ассортимент товаров. Последствия нарушения условия об ассортименте товаров. Качество товара. Гарантия качества товара. Исчисление гарантийного срока. Срок годности товара. Исчисление срока годности товара. Проверка качества товара. Последствия

передачи товара ненадлежащего качества. Недостатки товара, за которые отвечает продавец. Сроки обнаружения недостатков переданного товара. Комплектность товара. Комплект товаров. Последствия передачи некомплектного товара. Тара и упаковка. Последствия передачи товара без тары и (или) упаковки либо в ненадлежащей таре и (или) упаковке. Извещение продавца о ненадлежащем исполнении договора купли-продажи. Обязанность покупателя принять товар. Цена товара. Оплата товара. Предварительная оплата товара. Оплата товара, проданного в кредит. Оплата товара в рассрочку. Страхование товара. Сохранение права собственности за продавцом.

Тема 20. Договор перевозки грузов

Договор перевозки груза. Провозная плата. Подача транспортных средств, погрузка и выгрузка груза. Сроки доставки груза. Ответственность за нарушение обязательств по перевозке. Ответственность перевозчика за неподачу транспортных средств и отправителя за неиспользование поданных транспортных средств. Ответственность перевозчика за утрату, недостачу и повреждение (порчу) груза. Претензии и иски по перевозкам грузов.

Тема 21. Договор перевозки пассажира и багажа

Договор перевозки пассажира. Прямое смешанное сообщение. Перевозка транспортом общего пользования. Провозная плата. Сроки доставки пассажира и багажа. Ответственность за нарушение обязательств по перевозке. Ответственность перевозчика за задержку отправления пассажира. Ответственность перевозчика за утрату, недостачу и повреждение (порчу) багажа. Претензии и иски по перевозкам грузов.

Тема 22. Договор подряда (общие положения)

Договор подряда. Работы, выполняемые по договору подряда. Выполнение работы иждивением подрядчика. Распределение рисков между сторонами. Генеральный подрядчик и субподрядчик. Участие в исполнении работы нескольких лиц. Сроки выполнения работы. Цена работы. Экономия подрядчика. Порядок оплаты работы. Право подрядчика на удержание. Выполнение работы с использованием материала заказчика. Ответственность подрядчика за несохранность предоставленного заказчиком имущества. Права заказчика во время выполнения работы подрядчиком. Обстоятельства, о которых подрядчик обязан предупредить заказчика. Отказ заказчика от исполнения договора подряда. Содействие заказчика. Неисполнение заказчиком встречных обязанностей по договору подряда. Приемка заказчиком работы, выполненной подрядчиком. Качество работы. Гарантия качества работы. Ответственность подрядчика за ненадлежащее качество работы. Сроки обнаружения ненадлежащего качества результата работы. Давность по искам о ненадлежащем качестве работы. Обязанность подрядчика передать информацию заказчику. Конфиденциальность полученной сторонами информации. Возвращение подрядчиком имущества, переданного заказчиком. Последствия прекращения договора подряда до приемки результата работы.

Тема 23. Договор поручения

Вознаграждение поверенного. Исполнение поручения в соответствии с указаниями доверителя. Обязанности поверенного. Обязанности доверителя. Передоверие исполнения поручения. Прекращение договора поручения. Последствия прекращения договора поручения. Обязанности наследников поверенного и ликвидатора юридического лица, являющегося поверенным.

Тема 24. Договор поставки товаров для государственных и муниципальных нужд

Основания поставки товаров для государственных или муниципальных нужд. Государственный или муниципальный контракт на поставку товаров для государственных или муниципальных нужд. Основания заключения государственного или муниципального контракта. Порядок заключения государственного или муниципального контракта. Заключение договора поставки товаров для государственных или муниципальных нужд. Отказ покупателя от заключения договора поставки товаров для государственных или
муниципальных
нужд. Исполнение
государственного
или

муниципального контракта. Оплата товара по договору поставки товаров для государственных или муниципальных нужд. Возмещение убытков, причиненных в связи с выполнением или расторжением государственного или
муниципального контракта. Отказ
государственного
или муниципального заказчика от товаров, поставленных по государственному или муниципальному контракту.

Тема 25. Договор поставки товаров

Договор поставки. Урегулирование разногласий при заключении договора поставки. Периоды поставки товаров. Порядок поставки товаров. Доставка товаров. Восполнение недопоставки товаров. Ассортимент товаров при восполнении недопоставки. Принятие товаров покупателем. Ответственное хранение товара, не принятого покупателем. Выборка товаров. Расчеты за поставляемые товары. Тара и упаковка. Последствия поставки товаров ненадлежащего качества. Последствия поставки некомплектных товаров. Права покупателя в случае недопоставки товаров, невыполнения требований об устранении недостатков товаров или о доукомплектовании товаров. Неустойка за недопоставку или просрочку поставки товаров. Погашение однородных обязательств по нескольким договорам поставки. Односторонний отказ от исполнения договора поставки. Исчисление убытков при расторжении договора.

Тема 26. Договор продажи недвижимости

Договор продажи недвижимости. Форма договора продажи недвижимости. Государственная регистрация перехода права собственности на

недвижимость. Права на земельный участок при продаже здания, сооружения или другой находящейся на нем недвижимости. Определение предмета в договоре продажи недвижимости. Цена в договоре продажи недвижимости. Передача недвижимости. Последствия передачи недвижимости ненадлежащего качества. Особенности продажи жилых помещений.

Тема 27. Договор продажи предприятия

Договор продажи предприятия. Форма и государственная регистрация договора продажи предприятия. Удостоверение состава продаваемого предприятия. Права кредиторов при продаже предприятия. Передача предприятия. Переход права собственности на предприятие. Последствия передачи и принятия предприятия с недостатками. Применение к договору продажи предприятия правил о последствиях недействительности сделок и об изменении или о расторжении договора.

Тема 28. Договор простого товарищества

Договор простого товарищества. Вклады товарищей. Общее имущество товарищей. Ведение общих дел товарищей. Право товарища на информацию. Общие расходы и убытки товарищей. Ответственность товарищей по общим обязательствам. Распределение прибыли. Выдел доли товарища по требованию его кредитора. Прекращение договора простого товарищества. Отказ от бессрочного договора простого товарищества. Расторжение договора простого товарищества по требованию стороны. Ответственность товарища, в отношении которого договор простого товарищества расторгнут. Негласное товарищество.

Тема 29. Договор страхования

Договор имущественного страхования. Страхование имущества. Страхование ответственности за причинение вреда. Страхование ответственности по договору. Страхование предпринимательского риска. Страховщик. Выполнение обязанностей по договору страхования страхователем и выгодоприобретателем. Форма договора страхования. Страхование по генеральному полису. Существенные условия договора страхования. Определение условий договора страхования в правилах страхования. Сведения, предоставляемые страхователем при заключении договора страхования. Право страховщика на оценку страхового риска. Тайна страхования. Страховая сумма. Оспаривание страховой стоимости имущества. Неполное имущественное страхование. Дополнительное имущественное страхование. Последствия страхования сверхстраховой стоимости. Имущественное страхование от разных страховых рисков. Сострахование. Страховая премия и страховые взносы. Замена застрахованного лица. Замена выгодоприобретателя. Начало действия договора страхования. Досрочное прекращение договора страхования. Последствия увеличения страхового риска в период действия договора страхования. Переход прав на застрахованное имущество к другому лицу.

Уведомление страховщика о наступлении страхового случая. Уменьшение убытков от страхового случая. Последствия наступления страхового случая по вине страхователя, выгодоприобретателя или застрахованного лица. Основания освобождения страховщика от выплаты страхового возмещения и страховой суммы. Переход к страховщику прав страхователя на возмещение ущерба (суброгация). Исковая давность по требованиям, связанным с имущественным страхованием. Перестрахование. Взаимное страхование. Договор личного страхования. Страховщик. Выполнение обязанностей по договору страхования страхователем и выгодоприобретателем. Форма договора страхования. Страхование по генеральному полису. Существенные условия договора страхования. Определение условий договора страхования в правилах страхования. Сведения, предоставляемые страхователем при заключении договора страхования. Право страховщика на оценку страхового риска. Тайна страхования. Страховая сумма. Сострахование. Страховая премия и страховые взносы. Замена застрахованного лица. Замена выгодоприобретателя. Начало действия договора страхования. Досрочное прекращение договора страхования. Последствия увеличения страхового риска в период действия договора страхования. Переход прав на застрахованное имущество к другому лицу. Уведомление страховщика о наступлении страхового случая. Уменьшение убытков от страхового случая. Последствия наступления страхового случая по вине страхователя, выгодоприобретателя или застрахованного лица. Основания освобождения страховщика от выплаты страхового возмещения и страховой суммы. Перестрахование.

Тема 30. Договор строительного подряда и договор подряда на выполнение проектных и изыскательских работ

Договор строительного подряда. Распределение риска между сторонами. Страхование объекта строительства. Техническая документация и смета. Внесение изменений в техническую документацию. Обеспечение строительства материалами и оборудованием. Оплата работ. Дополнительные обязанности заказчика по договору строительного подряда. Контроль и надзор заказчика за выполнением работ по договору строительного подряда. Участие инженера (инженерной организации) в осуществлении прав и выполнении обязанностей заказчика. Сотрудничество сторон в договоре строительного подряда. Обязанности подрядчика по охране окружающей среды и обеспечению безопасности строительных работ. Последствия консервации строительства. Сдача и приемка работ. Ответственность подрядчика за качество работ. Гарантии качества в договоре строительного подряда. Сроки обнаружения ненадлежащего качества строительных работ. Устранение недостатков за счет заказчика.

Договор подряда на выполнение проектных и изыскательских работ. Исходные данные для выполнения проектных и изыскательских работ. Обязанности подрядчика. Ответственность подрядчика за ненадлежащее выполнение проектных и изыскательских работ. Обязанности заказчика.

Тема 31. Договор хранения (общие положения)

Договор хранения. Форма договора хранения. Исполнение обязанности принять вещь на хранение. Срок хранения. Хранение вещей с обезличением. Обязанность хранителя обеспечить сохранность вещи. Пользование вещью, переданной на хранение. Изменение условий хранения. Хранение вещей с опасными свойствами. Передача вещи на хранение третьему лицу. Вознаграждение за хранение. Возмещение расходов на хранение. Чрезвычайные расходы на хранение. Обязанность поклажедателя взять вещь обратно. Обязанность хранителя возвратить вещь. Основания ответственности хранителя. Размер ответственности хранителя. Возмещение убытков, причиненных хранителю. Прекращение хранения по требованию поклажедателя. Применение общих положений о хранении к отдельным его видам. Хранение в силу закона.

Тема 32. Договор энергоснабжения

Договор
энергоснабжения. Заключение и продление договора энергоснабжения. Количество энергии. Качество энергии. Обязанности покупателя по содержанию и эксплуатации сетей, приборов и оборудования. Оплата энергии. Субабонент. Изменение и расторжение договора энергоснабжения. Ответственность по договору энергоснабжения. Применение правил об энергоснабжении к иным договорам.

Тема 33. Договоры на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ

Договоры на выполнение научно-исследовательских работ, опытно-конструкторских и технологических работ. Выполнение работ. Конфиденциальность сведений, составляющих предмет договора. Права сторон на результаты работ. Обязанности исполнителя. Обязанности заказчика. Последствия невозможности достижения результатов научно- исследовательских работ. Последствия невозможности продолжения опытно- конструкторских и технологических работ. Ответственность исполнителя за нарушение договора. Правовое регулирование договоров на выполнение научно-исследовательских работ, опытно-конструкторских и технологических работ.

Тема 34. Договоры об организации перевозок

Договоры об организации перевозок. Договоры между транспортными организациями.

Тема 35. Завещательные распоряжения

Завещательные распоряжения правами на денежные средства в банках. Легат - завещательный отказ. Субституция - подназначение наследника. Исполнение завещательного отказа. Завещательное возложение. Исполнение завещания. Исполнитель завещания (душеприказчик). Полномочия исполнителя завещания. Возмещение расходов, связанных с исполнением завещания.

Тема 36. Заем и кредит

Договор займа. Форма договора займа. Проценты по договору займа. Обязанность заемщика возвратить сумму займа. Последствия нарушения заемщиком договора займа. Оспаривание договора займа. Последствия утраты обеспечения обязательств заемщика. Целевой заем. Вексель. Облигация. Договор государственного займа. Новация долга в заемное обязательство. Кредитный договор. Форма кредитного договора. Отказ от предоставления или получения кредита. Товарный кредит. Коммерческий кредит.

Тема 37. Заключение, изменение и расторжение договора

Момент заключения договора. Форма договора. Оферта. Безотзывность оферты. Приглашение делать оферты. Публичная оферта. Акцепт. Отзыв акцепта. Заключение договора на основании оферты, определяющей срок для акцепта. Заключение договора на основании оферты, не определяющей срок для акцепта. Акцепт, полученный с опозданием. Акцепт на иных условиях. Место заключения договора. Заключение договора в обязательном порядке. Преддоговорные споры. Заключение договора на торгах. Организация и порядок проведения торгов. Последствия нарушения правил проведения торгов. Основания изменения и расторжения договора. Изменение и расторжение договора в связи с существенным изменением обстоятельств. Порядок изменения и расторжения договора. Последствия изменения и расторжения договора

Тема 38. Залог как способ обеспечения исполнения обязательства. Ипотека

Понятие и основания возникновения залога. Залогодатель. Предмет залога. Обеспечиваемое залогом требование. Залог без передачи и с передачей заложенного имущества залогодержателю. Договор о залоге, его форма и регистрация. Имущество, на которое распространяются права залогодержателя. Возникновение права залога. Последующий залог. Содержание и сохранность заложенного имущества. Последствия утраты или повреждения заложенного имущества. Пользование и распоряжение предметом залога. Защита залогодержателем своих прав на предмет залога. Основания обращения взыскания на заложенное имущество. Порядок обращения взыскания на заложенное имущество. Реализация заложенного имущества. Досрочное исполнение обязательства, обеспеченного залогом, и обращение взыскания на заложенное имущество. Прекращение залога. Сохранение залога при переходе права на заложенное имущество к другому лицу. Последствия принудительного изъятия заложенного имущества. Уступка прав по договору о залоге. Перевод долга по обязательству, обеспеченному залогом. Залог товаров в обороте. Залог вещей в ломбарде. Ипотека (залог недвижимости) как разновидность залога.

Тема 39. Защита прав потребителей в торговом обслуживании. Договор мены

Договор мены. Цены и расходы по договору мены. Встречное исполнение обязательства передать товар по договору мены. Переход права собственности на обмениваемые товары. Ответственность за изъятие товара, приобретенного по договору мены.

Права потребителя при обнаружении в товаре недостатков. Сроки предъявления потребителем требований в отношении недостатков товара. Устранение недостатков товара изготовителем (продавцом, уполномоченной организацией или уполномоченным индивидуальным предпринимателем, импортером). Замена товара ненадлежащего качества. Сроки удовлетворения отдельных требований потребителя. Ответственность продавца (изготовителя, уполномоченной организации или уполномоченного индивидуального предпринимателя, импортера) за просрочку выполнения требований потребителя. Последствия нарушения продавцом срока передачи предварительно оплаченного товара потребителю. Расчеты с потребителем в случае приобретения им товара ненадлежащего качества. Право потребителя на обмен товара надлежащего качества. Дистанционный способ продажи товара.

Тема 40. Защита права собственности и иных вещных прав

Истребование имущества из чужого незаконного владения. Истребование имущества от добросовестного приобретателя. Расчеты при возврате имущества из незаконного владения. Защита прав собственника от нарушений, не связанных с лишением владения. Защита прав владельца, не являющегося собственником. Последствия прекращения права собственности в силу закона

Тема 41. Исковая давность

Понятие исковой давностью. Общий срок исковой давности. Специальные сроки исковой давности: по требованию о применении последствий недействительности ничтожной сделки, по требованию о признании оспоримой сделки недействительной и о применении последствий ее недействительности, по договорам подряда, перевозки груза, имущественного страхования, страхования риска ответственности по обязательствам, возникающим вследствие причинения вреда жизни, здоровью или имуществу других лиц, др. Начало течения срока исковой давности. Срок исковой давности при перемене лиц в обязательстве. Приостановление течения срока исковой давности. Перерыв течения срока исковой давности. Течение срока исковой давности в случае оставления иска без рассмотрения. Восстановление срока исковой давности. Требования, на которые исковая давность не распространяется.

Тема 42. Исполнение обязательств. Принципы надлежащего исполнения обязательств

Недопустимость одностороннего отказа от исполнения обязательства. Исполнение обязательства по частям. Исполнение обязательства надлежащему лицу. Исполнение обязательства третьим лицом. Срок исполнения обязательства. Досрочное исполнение обязательства. Место исполнения обязательства. Валюта денежных обязательств. Увеличение сумм, выплачиваемых на содержание гражданина. Очередность погашения требований по денежному обязательству. Исполнение альтернативного обязательства. Исполнение обязательства, в котором участвуют несколько кредиторов или несколько должников. Солидарные обязательства. Права кредитора при солидарной обязанности. Возражения против требований кредитора при солидарной обязанности. Исполнение солидарной обязанности одним из должников. Солидарные требования. Исполнение обязательства внесением долга в депозит. Встречное исполнение обязательств.

Тема 43. Ликвидация юридических лиц

Понятие, основания, порядок ликвидации юридического лица. Удовлетворение требований кредиторов.

Тема 44. Наем жилого помещения

Договор найма жилого помещения. Договор найма жилого помещения в государственном и муниципальном жилищном фонде социального использования. Объект договора найма жилого помещения. Форма договора найма жилого помещения. Сохранение договора найма жилого помещения при переходе права собственности на жилое помещение. Обязанности наймодателя жилого помещения. Наниматель и постоянно проживающие вместе с ним граждане. Обязанности нанимателя жилого помещения. Вселение граждан, постоянно проживающих с нанимателем. Временные жильцы. Ремонт сданного внаем жилого помещения. Плата за жилое помещение. Срок в договоре найма жилого помещения. Преимущественное право нанимателя на заключение договора на новый срок. Поднаем жилого помещения. Замена нанимателя в договоре найма жилого помещения. Расторжение договора найма жилого помещения. Последствия расторжения договора найма жилого помещения.

Тема 45. Наследование по завещанию

Понятие завещания. Свобода завещания. Тайна завещания. Форма завещания. Нотариально удостоверенное завещание. Закрытое завещание. Завещания, приравненные к нотариально удостоверенным завещаниям. Отмена и изменение завещания. Завещательный отказ. Завещательное возложение.

Тема 46. Наследование по закону

Очередность наследования. Наследование по праву представления. Наследование нетрудоспособными иждивенцами наследодателя. Право на обязательную долю в наследстве. Наследование выморочного имущества.

Тема 47. Несостоятельность (банкротство) юридического лица

Понятие, признаки несостоятельности (банкротства) юридического лица. Правовое положение лиц, участвующих в деле о несостоятельности (банкротстве) юридического лица. Процедуры несостоятельности (банкротства) юридического лица. Удовлетворение требований кредиторов при несостоятельности (банкротстве) юридического лица.

Тема 48. Объекты гражданских прав, их виды

Понятие и состав объектов гражданских прав. Оборотоспособность объектов гражданских прав. Недвижимые и движимые вещи. Государственная регистрация недвижимости. Предприятие. Неделимые вещи. Главная вещь и принадлежность. Плоды, продукция и доходы. Животные. Деньги (валюта). Валютные ценности. Ценная бумага. Требования к ценной бумаге. Нематериальные блага.

Тема 49. Обязательства вследствие неосновательного обогащения. Проведение игр и пари

Обязанность возвратить неосновательное обогащение. Соотношение требований о возврате неосновательного обогащения с другими требованиями о защите гражданских прав. Возвращение неосновательного обогащения в натуре. Возмещение стоимости неосновательного обогащения. Последствия неосновательной передачи права другому лицу. Возмещение потерпевшему неполученных доходов. Возмещение затрат на имущество, подлежащее возврату. Неосновательное обогащение, не подлежащее возврату.

Требования, связанные с организацией игр и пари и участием в них. Проведение лотерей, тотализаторов и иных игр государством и муниципальными образованиями или по их разрешению.

Тема 50. Обязательства из причинения вреда вследствие недостатков товаров, работ, услуг

Основания возмещения вреда, причиненного вследствие недостатков товара, работы или услуги. Лица, ответственные за вред, причиненный вследствие недостатков товара, работы или услуги. Сроки возмещения вреда, причиненного в результате недостатков товара, работы или услуги. Основания освобождения от ответственности за вред, причиненный вследствие недостатков товара, работы или услуги.

Тема 51. Обязательства из причинения вреда жизни или здоровью гражданина

Возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина при исполнении договорных либо иных обязательств. Объем и характер возмещения вреда, причиненного повреждением здоровья. Определение заработка (дохода), утраченного в результате повреждения здоровья. Возмещение вреда при повреждении здоровья лица, не достигшего совершеннолетия. Возмещение вреда лицам, понесшим ущерб в результате смерти кормильца. Размер возмещения вреда, понесенного в случае смерти кормильца. Последующее изменение размера возмещения вреда. Увеличение размера возмещения вреда в связи с повышением стоимости жизни. Платежи по возмещению вреда. Возмещение вреда в случае прекращения юридического лица. Возмещение расходов на погребение.

Тема 52. Обязательства из причинения вреда несовершеннолетними и недееспособными гражданами

Ответственность за вред, причиненный несовершеннолетними в возрасте до четырнадцати лет. Ответственность за вред, причиненный несовершеннолетними в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет. Ответственность родителей, лишенных родительских прав, за вред, причиненный несовершеннолетними. Ответственность за вред, причиненный гражданином, признанным недееспособным. Ответственность за вред, причиненный гражданином, признанным ограниченно дееспособным. Ответственность за вред, причиненный гражданином, не способным понимать значения своих действий.

Тема 53. Обязательства из причинения вреда: понятие, возникновение, содержание, учет вины потерпевшего

Общие основания ответственности за причинение вреда. Предупреждение причинения вреда. Причинение вреда в состоянии необходимой обороны. Причинение вреда в состоянии крайней необходимости. Ответственность юридического лица или гражданина за вред, причиненный его работником. Ответственность за вред, причиненный государственными органами, органами местного самоуправления, а также их должностными лицами. Ответственность за вред, причиненный незаконными действиями органов дознания, предварительного следствия, прокуратуры и суда. Органы и лица, выступающие от имени казны при возмещении вреда за ее счет. Возмещение вреда лицом, застраховавшим свою ответственность. Ответственность за вред, причиненный деятельностью, создающей повышенную опасность для окружающих. Ответственность за совместно причиненный вред. Право регресса к лицу, причинившему вред. Способы возмещения вреда. Учет вины потерпевшего и имущественного положения лица, причинившего вред.
Тема 54. Обязательства. Общие положения. Множественность лиц в обязательстве

Понятие обязательства. Должник и кредитор на стороны обязательства. Множественность кредиторов, должников в обязательстве. Исполнение обязательства, в котором участвуют несколько кредиторов или несколько должников. Солидарные обязательства. Права кредитора при солидарной обязанности. Возражения против требований кредитора при солидарной обязанности. Исполнение солидарной обязанности одним из должников. Солидарные требования.

Тема 55. Опека и попечительство. Правила распоряжения имуществом несовершеннолетнего. Патронаж

Понятие опеки и попечительства, основания их установления. Органы опеки и попечительства. Распоряжение имуществом подопечного. Доверительное управление имуществом подопечного. Прекращение опеки и попечительства. Патронаж над дееспособными гражданами..

Тема 56. Основания прекращения права собственности

Отказ от права собственности. Обращение взыскания на имущество по обязательствам собственника. Прекращение права собственности лица на имущество, которое не может ему принадлежать. Отчуждение недвижимого имущества в связи с изъятием участка, на котором оно находится. Выкуп бесхозяйственно содержимых культурных ценностей. Выкуп домашних животных при ненадлежащем обращении с ними. Реквизиция. Конфискация. Приватизация государственного и муниципального имущества.

Тема 57. Основания приобретения права собственности

Возникновение права собственности на вновь создаваемое недвижимое имущество. Переработка. Обращение в собственность общедоступных для сбора вещей. Самовольная постройка. Момент возникновения права собственности у приобретателя по договору. Передача вещи. Бесхозяйные вещи. Движимые вещи, от которых собственник отказался. Находка. Приобретение права собственности на находку. Возмещение расходов, связанных с находкой, и вознаграждение нашедшему вещь. Безнадзорные животные. Приобретение права собственности на безнадзорных животных. Возмещение расходов на содержание безнадзорных животных и вознаграждение за них. Клад. Приобретательная давность. Приватизация государственного и муниципального имущества.

Тема 58. Особенности банкротства отдельных юридических лиц

Понятие, признаки, процедуры несостоятельности (банкротства) градообразующих организаций, сельскохозяйственных организаций, финансовых организаций, стратегических предприятий и организаций, субъектов естественных монополий топливно-энергетического комплекса, иных.

Тема 59. Особенности наследования отдельных видов имущества

Особенности наследования: прав, связанных с участием в хозяйственных товариществах и обществах, производственных кооперативах; прав, связанных с участием в потребительском кооперативе (пай); предприятия; имущества члена крестьянского (фермерского) хозяйства; вещей, ограниченно оборотоспособных; земельных участков; невыплаченных сумм, предоставленных гражданину в качестве средств к существованию; имущества, предоставленного наследодателю государством или муниципальным образованием на льготных условиях; государственных наград, почетных и памятных знаков.

Тема 60. Ответственность перевозчика в транспортных договорах

Ответственность перевозчика в соответствии с транспортными уставами и кодексами. Ответственность перевозчика за задержку отправления пассажиров, за причинение вреда жизни, здоровью пассажиров, нарушение целостности багажа. Ответственность перевозчика за несвоевременную доставку груза, повреждение груза, утерю, гибель груза.

Тема 61. Перемена лиц в обязательстве

Основания и порядок перехода прав кредитора к другому лицу. Права, которые не могут переходить к другим лицам. Объем прав кредитора, переходящих к другому лицу. Доказательства прав нового кредитора. Возражения должника против требования нового кредитора. Условия уступки требования. Форма уступки требования. Ответственность кредитора, уступившего требование. Условие и форма перевода долга. Возражения нового должника против требования кредитора.

Тема 62. Пожизненная рента и пожизненное содержание с иждивением (сравнительная характеристика)

Получатель пожизненной ренты. Размер пожизненной ренты. Сроки выплаты пожизненной ренты. Расторжение договора пожизненной ренты по требованию получателя ренты. Риск случайной гибели имущества, переданного под выплату пожизненной ренты. Договор пожизненного содержания с иждивением. Обязанность по предоставлению содержания с иждивением. Замена пожизненного содержания периодическими платежами. Отчуждение и использование имущества, переданного для обеспечения пожизненного содержания. Прекращение пожизненного содержания с иждивением.

Тема 63. Понятие и виды недействительных сделок. Правовые последствия недействительности сделки или ее части

Оспоримые и ничтожные сделки. Последствиях недействительности сделки. Недействительность сделки, не соответствующей закону или иным правовым актам. Недействительность сделки, совершенной с целью, противной основам правопорядка и нравственности. Недействительность мнимой и притворной сделок. Недействительность сделки, совершенной гражданином, признанным недееспособным. Недействительность сделки, совершенной несовершеннолетним, не достигшим четырнадцати лет. Недействительность сделки юридического лица, выходящей за пределы его правоспособности. Последствия ограничения полномочий на совершение сделки. Недействительность сделки, совершенной несовершеннолетним в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет. Недействительность сделки, совершенной гражданином, ограниченным судом в дееспособности Недействительность сделки, совершенной гражданином, не способным понимать значение своих действий или руководить ими. Недействительность сделки, совершенной под влиянием заблуждения. Недействительность сделки, совершенной под влиянием обмана, насилия, угрозы, злонамеренного соглашения представителя одной стороны с другой стороной или стечения тяжелых обстоятельств. Последствия недействительности части сделки. Сроки исковой давности по недействительным сделкам.

Тема 64. Понятие, виды и система источников гражданского права. Действие актов, содержащих нормы гражданского права во времени, в пространстве и по кругу лиц.

Понятие и виды источников права. Понятие источников гражданского права. Нормативные правовые акты и обычаи делового оборота как источники гражданского права. Система источников гражданского права: Конституция РФ, федеральные законы, акты президента РФ, Правительства РФ, министерств РФ. Гражданский кодекс РФ - краткая характеристика его частей. Действие актов, содержащих нормы гражданского права во времени, в пространстве и по кругу лиц.

Тема 65. Понятие, содержание и виды гражданских правоотношений

Понятие гражданского правоотношения. Объекты, субъекты, содержание гражданского правоотношения. Возникновение гражданских прав и обязанностей из: из договоров и иных сделок, предусмотренных законом, а также из договоров и иных сделок, хотя и не предусмотренных законом, но не противоречащих ему; из актов государственных органов и органов местного самоуправления, которые предусмотрены законом в качестве основания возникновения гражданских прав и обязанностей; из судебного решения, установившего гражданские права и обязанности; в результате приобретения имущества по основаниям, допускаемым законом; в результате создания произведений науки, литературы, искусства, изобретений и иных результатов интеллектуальной деятельности; вследствие причинения вреда другому лицу; вследствие неосновательного обогащения; вследствие иных действий граждан и юридических лиц; вследствие событий, с которыми закон или иной правовой акт связывает наступление гражданско-правовых последствий. Субъективные права и юридические обязанности участников гражданских правоотношений.

Тема 66. Понятие юридического лица (понятие, организационно​правовые формы, классификация). Теория юридического лица

Понятие юридического лица. Признаки юридического лица. Виды юридических лиц по целям деятельности, участию в образовании имущества юридического лица его учредителей (участников). Правоспособность юридического лица. Краткая характеристика хозяйственных товариществ, хозяйственных обществ, унитарных предприятий, производственных кооперативов, некоммерческих организаций. Виды и содержание теорий сущности юридического лица.

Тема 67. Понятие, форма, условия договора. Виды договоров

Понятие договора. Свобода договора. Договор и закон. Возмездный и безвозмездный договоры. Цена. Действие договора. Публичный договор. Примерные условия договора. Договор присоединения. Предварительный договор. Договор в пользу третьего лица. Толкование договора. Форма договора.

Тема 68. Понятие, характеристика и виды вещных прав

Понятие и признаки вещного права. Характеристика права собственности, права пожизненного наследуемого владения земельным участком, права постоянного (бессрочного) пользования земельным участком, сервитута, права хозяйственного ведения имуществом и права оперативного управления имуществом.

Тема 69. Постоянная рента

Получатель постоянной ренты. Форма и размер постоянной ренты. Сроки выплаты постоянной ренты. Право плательщика на выкуп постоянной ренты. Выкуп постоянной ренты по требованию получателя ренты. Выкупная цена постоянной ренты. Риск случайной гибели имущества, переданного под выплату постоянной ренты.

Тема 70. Право общей собственности. Долевая собственность

Понятие и основания возникновения общей собственности. Определение долей в праве долевой собственности. Распоряжение имуществом, находящимся в долевой собственности. Владение и пользование имуществом, находящимся в долевой собственности. Плоды, продукция и доходы от использования имущества, находящегося в долевой собственности. Расходы по содержанию имущества, находящегося в долевой собственности. Преимущественное право покупки. Момент перехода доли в праве общей собственности к приобретателю по договору. Раздел имущества, находящегося в долевой собственности, и выдел из него доли. Обращение взыскания на долю в общем имуществе.

Тема 71. Право публичной собственности

Право государственной собственности. Право муниципальной собственности. Состав государственного и муниципального имущества. Бюджет. Основания приобретения государством, муниципальными образованиями имущества.

Тема 72. Право собственности (общие положения)

Правомочия собственника. Бремя содержания имущества. Формы собственности. Имущество граждан, юридических лиц, Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований.

Тема 73. Право собственности и иные вещные права на жилое помещение. Прекращение права собственности на жилое помещение

Правомочия собственника на жилое помещение. Ограниченные вещные права на жилое помещение. Общее имущество собственников квартир в многоквартирном доме. Товарищество собственников жилья. Отчуждение жилого помещения, в котором проживают находящиеся под опекой или попечительством члены семьи собственника данного жилого помещения либо оставшиеся без родительского попечения несовершеннолетние члены семьи собственника (о чем известно органу опеки и попечительства), если при этом затрагиваются права или охраняемые законом интересы указанных .лиц. Прекращение права собственности на бесхозяйственно содержимое жилое помещение. Перевод квартиры в многоквартирном доме в нежилое помещение.

Тема 74. Право собственности и иные вещные права на земельный участок

Земельный участок как объект права собственности. Земельные участки общего пользования. Доступ на земельный участок. Застройка земельного участка. Права на землю лиц, не являющихся собственниками земельных участков. Основания приобретения права пожизненного наследуемого владения земельным участком. Владение и пользование земельным участком на праве пожизненного наследуемого владения. Распоряжение земельным участком, находящимся в пожизненном наследуемом владении. Основания приобретения права постоянного (бессрочного) пользования земельным участком. Владение и пользование землей на праве постоянного (бессрочного) пользования. Право пользования земельным участком собственником недвижимости. Последствия утраты собственником недвижимости права пользования земельным участком. Переход права на земельный участок при отчуждении находящихся на нем зданий или сооружений. Право ограниченного пользования чужим земельным участком (сервитут). Сохранение сервитута при переходе прав на земельный участок. Прекращение сервитута. Обременение сервитутом зданий и сооружений. Обращение взыскания на земельный участок.

Выкуп земельного участка для государственных и муниципальных нужд.

Права собственника земельного участка, подлежащего изъятию для государственных или муниципальных нужд. Выкупная цена земельного участка, изымаемого для государственных или муниципальных нужд. Выкуп земельного участка для государственных или муниципальных нужд по решению суда. Прекращение прав владения и пользования земельным участком при его изъятии для государственных или муниципальных нужд. Изъятие земельного участка, который не используется в соответствии с его целевым назначением. Изъятие земельного участка, используемого с нарушением законодательства. Порядок изъятия земельного участка ввиду его ненадлежащего использования. Прекращение прав на земельный участок, принадлежащих лицам, не являющимся его собственниками. Конфискация земельного участка. Реквизиция земельного участка.

Тема 75. Право хозяйственного ведения и оперативного управления (сравнительная характеристика)

Право хозяйственного ведения. Права собственника в отношении имущества, находящегося в хозяйственном ведении. Право оперативного управления. Распоряжение имуществом
казенного предприятия. Распоряжение имуществом учреждения. Приобретение и прекращение права хозяйственного ведения и права оперативного управления. Сохранение прав на имущество при переходе предприятия или учреждения к другому собственнику. Сходства и отличия ограниченных
вещных прав хозяйственного ведения и оперативного управления.
Тема 76. Правовое положение производственных кооперативов

Понятие и правоспособность производственных кооперативов. Учредительные документы, формирование имущества, получение прибыли. Цель деятельности, участие граждан и юридических лиц в деятельности. Прекращение членства.

Тема 77. Правовое положение унитарных предприятий

Понятие и правоспособность унитарных предприятий. Имущество унитарного предприятия. Устав унитарного предприятия. Виды унитарных предприятий. Уставный и резервный фонды. Фирменное наименование унитарного предприятия. Ответственность унитарного предприятия.

Тема 78. Правовое положение хозяйственных обществ

Понятие и правоспособность обществ с ограниченной ответственностью, обществ с дополнительной ответственностью, акционерных обществ. Учредительные документы хозяйственных обществ. Состав участников хозяйственных обществ. Создание, реорганизация и ликвидация хозяйственных обществ. Уставный капитал хозяйственных обществ. Ответственность участников хозяйственных обществ. Органы хозяйственных обществ.

Тема 79. Правовое положение хозяйственных товариществ

Понятие и правоспособность хозяйственного товарищества. Виды хозяйственных товариществ. Состав участников, участие учредителей в деятельности юридического лица, размер и состав денежного капитала, учредительные документы, ответственность участников и др.

Тема 80. Правовое положение учреждений. Правовое положение автономных некоммерческих организаций

Понятие, типы, цель и способы создания учреждений. Правоспособность учреждений. Распоряжение учреждением имуществом собственника. Особо ценное движимое имущество учреждения.

Понятие, цель и способы создания, правоспособность, учредители автономной некоммерческой организации.

Тема 81. Правовое положение фондов. Правовое положение некоммерческих партнерств

Понятие, цель и способы создания, правоспособность, учредители фонда. Виды фондов. Имущество фонда. Устав фонда. Ликвидация фонда. Особенности создания и деятельности отдельных видов фондов.

Понятие, цель и способы создания некоммерческих партнерств. Имущество некоммерческих партнерств. Правоспособность некоммерческого партнерства. Правовое положение членов некоммерческого партнерства. Ликвидация некоммерческого партнерства.

Тема 82. Представительство. Виды представительства. Доверенность

Представительство. Заключение сделки неуполномоченным лицом. Законное представительство. Договорное представительство. Коммерческое представительство. Доверенность. Срок доверенности. Передоверие. Прекращение доверенности. Последствия прекращения доверенности. Удостоверение доверенностей.

Тема 83. Прекращение обязательств

Основания прекращения обязательств. Прекращение обязательства исполнением. Отступное. Прекращение обязательства зачетом. Случаи недопустимости зачета. Зачет при уступке требования. Прекращение обязательства совпадением должника и кредитора в одном лице. Прекращение обязательства новацией. Прощение долга. Прекращение обязательства невозможностью исполнения. Прекращение обязательства на основании акта государственного органа. Прекращение обязательства смертью гражданина. Прекращение обязательства ликвидацией юридического лица.

Тема 84. Принципы гражданского права

Понятие принципов гражданского права. Содержание принципов гражданского права.

Тема 85. Приобретение наследства

Открытие наследства. Приобретение наследства. Способы принятия наследства. Срок принятия наследства. Принятие наследства по истечении установленного срока. Переход права на принятие наследства (наследственная трансмиссия). Право отказа от наследства. Способы отказа от наследства. Приращение наследственных долей. Свидетельство о праве на наследство. Раздел наследства по соглашению между наследниками. Преимущественное право на предметы обычной домашней обстановки и обихода при разделе наследства.

Тема 86. Расчеты платежными поручениями и чеками

Общие положения о расчетах платежными поручениями. Условия исполнения банком платежного поручения. Исполнение поручения. Ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение поручения.

Общие положения о расчетах чеками. Реквизиты чека. Оплата чека. Передача прав по чеку. Гарантия платежа. Инкассирование чека. Удостоверение отказа от оплаты чека. Извещение о неоплате чека. Последствия неоплаты чека.

Тема 87. Расчеты по инкассо и аккредитивам

Общие положения о расчетах по аккредитиву. Отзывный аккредитив. Безотзывный аккредитив. Исполнение аккредитива. Отказ в принятии документов. Ответственность банка за нарушение условий аккредитива. Закрытие аккредитива.

Общие положения о расчетах по инкассо. Исполнение инкассового поручения. Извещение о проведенных операциях.

Тема 88. Рента и пожизненное содержание с иждивением

Получатель постоянной ренты. Форма и размер постоянной ренты. Сроки выплаты постоянной ренты. Право плательщика на выкуп постоянной ренты. Выкуп постоянной ренты по требованию получателя ренты. Выкупная цена постоянной ренты. Риск случайной гибели имущества, переданного под выплату постоянной ренты.

Получатель пожизненной ренты. Размер пожизненной ренты. Сроки выплаты пожизненной ренты. Расторжение договора пожизненной ренты по требованию получателя ренты. Риск случайной гибели имущества, переданного под выплату пожизненной ренты. Договор пожизненного содержания с иждивением. Обязанность по предоставлению содержания с иждивением. Замена пожизненного содержания периодическими платежами. Отчуждение и использование имущества, переданного для обеспечения пожизненного содержания. Прекращение пожизненного содержания с иждивением.

Тема 89. Реорганизация и ликвидация некоммерческой организации

Понятие, формы, порядок реорганизации некоммерческих организаций.

Понятие, порядок ликвидации некоммерческих организаций. Особенности ликвидации фонда. Ликвидационный баланс. Удовлетворение требований кредиторов некоммерческой организации.

Тема 90. Розничная купля-продажа

Договор розничной купли-продажи. Форма договора розничной купли- продажи. Публичная оферта товара. Предоставление покупателю информации о товаре. Продажа товара с условием о его принятии покупателем в определенный срок. Продажа товара по образцам и дистанционный способ продажи товара. Продажа товаров с использованием автоматов. Продажа товара с условием о его доставке покупателю. Цена и оплата товара. Договор найма-продажи. Обмен товара. Права покупателя в случае продажи ему товара ненадлежащего качества. Возмещение разницы в цене при замене товара, уменьшении покупной цены и возврате товара ненадлежащего качества. Ответственность продавца и исполнение обязательства в натуре.

Тема 91. Сделки. Понятие, виды, формы сделок. Условия действительности

Понятие сделки. Договоры и односторонние сделки. Обязанности по односторонней сделке. Правовое регулирование односторонних сделок. Сделки, совершенные под условием. Форма сделок. Устные сделки. Письменная форма сделки. Сделки, совершаемые в простой письменной форме. Последствия несоблюдения простой письменной формы сделки. Нотариально удостоверенные сделки. Государственная регистрация сделок. Последствия несоблюдения нотариальной формы сделки и требования о ее регистрации. Содержание, форма, субъекты, соответствие воли волеизъявлению как условия действительности сделок.

Тема 92. Создание и реорганизация коммерческих организаций

Государственная регистрации юридических лиц, лицензирование их деятельности. Учредительные документы юридического лица. Средства индивидуализации юридического лица. Реорганизация юридического лица: понятие, основания, порядок, защита прав кредиторов.

Тема 93. Специальные виды хранения

Хранение в ломбарде. Не востребованные из ломбарда вещи. Хранение ценностей в банке. Хранение ценностей в индивидуальном банковском сейфе. Хранение в камерах хранения транспортных организаций. Хранение в гардеробах организаций. Хранение в гостинице. Хранение вещей, являющихся предметом спора (секвестр).

Тема 94. Способы защиты гражданских прав. Понятие и формы

Понятие способов защиты гражданских прав. Юрисдикционная и неюрисдикционная формы защиты гражданских прав. Характеристика

способов защиты гражданских прав: признание права; восстановление положения, существовавшего до нарушения права, и пресечение действий, нарушающих право или создающих угрозу его нарушения; признание оспоримой сделки недействительной и применение последствий ее недействительности, применение последствий недействительности ничтожной сделки; признание недействительным акта государственного органа или органа местного самоуправления; самозащита права; присуждение к исполнению обязанности в натуре; возмещение убытков; взыскание неустойки; компенсация морального вреда; прекращение или изменение правоотношения; неприменение судом акта государственного органа или органа местного самоуправления, противоречащего закону; иные способы.

Тема 95. Способы обеспечения исполнения обязательств (кроме залога) Понятие неустойки. Форма соглашения о неустойке. Законная неустойка. Уменьшение неустойки. Основания удержания. Удовлетворение требований за счет удерживаемого'имущества. Договор поручительства. Форма договора поручительства. Ответственность поручителя. Право поручителя на возражения против требования кредитора. Права поручителя, исполнившего обязательство. Извещение поручителя об исполнении обязательства должником. Прекращение поручительства. Понятие банковской гарантии. Обеспечение
банковской гарантией обязательства принципала.

Независимость банковской гарантии от основного обязательства. Безотзывность банковской гарантии. Непередаваемость прав по банковской гарантии. Вступление банковской гарантии в силу. Представление требования по банковской гарантии. Обязанности гаранта при рассмотрении требования бенефициара. Отказ гаранта удовлетворить требование бенефициара. Пределы обязательства гаранта. Прекращение банковской гарантии. Регрессные требования гаранта к принципалу. Понятие задатка. Форма соглашения о задатке. Последствия прекращения и неисполнения обязательства, обеспеченного задатком.

Тема 96. Сроки в гражданском праве

Понятие срока. Исчисление сроков. Течение срока. Действия в последний день срока.

Тема 97. Физические лица как субъекты гражданских правоотношений. Основания и правовые последствия признания лица безвестно отсутствующим и объявления умершим

Понятие и элементы гражданского правоотношения. Правоспособность гражданина. Имя гражданина. Место жительства гражданина. Дееспособность гражданина. Дееспособность несовершеннолетних в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет. Эмансипация. Дееспособность малолетних. Признание гражданина недееспособным. Ограничение дееспособности гражданина. Признание гражданина безвестноотсутствующим. Последствия признания гражданина безвестно отсутствующим. Отмена решения о признании гражданина безвестно отсутствующим. Объявление гражданина умершим. Последствия явки гражданина, объявленного умершим.

Тема 98. Финансирование под уступку денежного требования

Договор финансирования под уступку денежного требования. Финансовый агент. Денежное требование, уступаемое в целях получения финансирования. Ответственность клиента перед финансовым агентом. Недействительность запрета уступки денежного требования. Последующая уступка денежного требования. Исполнение денежного требования должником финансовому агенту. Права финансового агента на суммы, полученные от должника. Встречные требования должника. Возврат должнику сумм, полученных финансовым агентом.

Тема 99. Финансовая аренда (лизинг)

Договор финансовой 'аренды. Предмет договора финансовой аренды. Уведомление продавца о сдаче имущества в аренду. Передача арендатору предмета договора финансовой аренды. Переход к арендатору риска случайной гибели или случайной порчи имущества. Ответственность продавца.

Тема 100. Хранение на товарном складе

Договор складского хранения. Хранение товаров складом общего пользования. Проверка товаров при их приеме товарным складом и во время хранения. Изменение условий хранения и состояния товаров. Проверка количества и состояния товара при возвращении его товаровладельцу. Складские документы. Двойное складское свидетельство. Права держателей складского и залогового свидетельств. Передача складского и залогового свидетельств. Выдача товара по двойному складскому свидетельству. Простое складское свидетельство. Хранение вещей с правом распоряжения ими.

